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Grupul Local „BEST-Chişinău” din 
cadrul UTM a organizat în perioada 
6-15 iulie 2014 Şcoala de vară „IT-
lligent Manager - How to lead?” 
pentru studenţii din Europa, intere-
saţi de domeniul tehnic şi manage-
rial. Au participat 21 de studenţi de 
la universităţile cu profil tehnic din 
Cehia, Ungaria, Portugalia, Belgia, 
Spania, Turcia şi alte ţări ale Europei, 
precum şi 2 co-organizatori interna-
ţionali – din Lviv şi Tallinn.

Participanţii au audiat un set 
de lecţii predate de către manageri 
de proiecte din domeniul IT: Ivan 
Zarea – asistent universitar la UTM, 
developer şi manager de proiecte 
IT; Adriana Moşnoi – specializată în 
domeniul IT, manager de proiecte, 
Compania „Propeople”; Ilie Dercaci 
– lector la UTM, specializat în tehno-
logii informaţionale şi resurse uma-
ne; Camelia Codarcea – cofondatoa-
re a Organizaţiei neguvernamentale 
„AgileHub”, Braşov, România.

Activităţile academice s-au des-
făşurat cu suportul Direcţiei Gene-
rale Educaţie, Tineret şi Sport a Con-
siliului municipal Chişinău, Ministe-
rului Educaţiei al RM, iar pauzele de 
cafea au fost servite cu biscuiţi de la 
„Nefis”.

Studenţii au participat la un 
studiu de caz, în cadrul căruia au 
avut şansa să-şi exerseze abilităţi-
le de manager: planificau procesul 
de lucru, angajau personal, achitau 
salarii şi îi motivau pe angajaţi să 
realizeze obiectivul principal al pro-
iectului lor în domeniul IT.

Evaluarea finală a testat abilită-
ţile studenţilor de a comunica, ana-
liza critic şi studia meticulos situaţii 
care s-au întâmplat în companii rea-
le. Istoriile de eşec ale startup-urilor 
din toată lumea au fost descompu-
se, discutate şi replanificate – cei 21 
de studenţi internaţionali învăţând 
lecţii din exemplele altora. În urma 
evaluării participanţii au obţinut 

Săptămâna Europeană 
a energiei durabile

Studenţii din Europa au luat lecţii de 
IT management la UTM

credite ECTS - conform prevederilor 
Procesului de la Bologna.

În cadrul Şcolii de vară, studenţii 
au avut parte de o vizită la compa-
nia locală „Simpals”, excursia fiind 
facilitată de Roman Ştirbu, directo-
rul departamentului IT al compani-
ei. În cadrul excursiei studenţii au 
obţinut cunoştinţe generale despre 
gestionarea departamentului de IT 
al companiei şi despre structura ei.

Studenţii au avut posibilitate să 
guste bucate tradiţionale moldove-
neşti – mămăligă, sarmale, speciali-
tăţi gătite cu dragoste din ciuperci 
„Delmark”. Au mai fost şi la câte o 
masă la „McDonald’s Moldova” şi 
„Star Kebab”, iar acolo au avut po-
sibilitatea să urmărească procesul 
preparării bucatelor.

În timpul liber studenţii-oaspeţi 
au vizitat Muzeul Naţional de Etno-
grafie şi Istorie Naturală şi Muzeul 
Naţional de Artă al Moldovei. Vizita a 
fost realizată cu suportul Ministerului 

Culturii al RM. În weekend, studenţii 
străini au făcut o escapadă în localita-
tea Căpriana, echipamentul necesar 
pentru camping fiind oferit de Com-
pania „X-style” şi Comitetul Sindical 
Studenţesc al UTM. La Căpriana oas-
peţii au rămas plăcut surprinşi de os-
pitalitatea oamenilor din sat. 

BEST-Chişinău mulţumeşte 
partenerilor generali, cu suportul 
cărora a fost realizată această Şcoa-
lă de vară – „Coca-Cola”,  „Hellenic 

În perioada 23-29 iunie 
2014, în cadrul Săptămânii 
Europene a energiei durabile, 
tehnologiile eco au fost aduse 
mai aproape de oameni. Ei au 
văzut pe viu cum funcţionează 
tehnologiile de energie rege-
nerabilă, au discutat cu promo-
torii energiei verzi. La Chişinău, 
evenimentul a fost consemnat 
printr-o amplă expoziţie în Gră-
dina Publică „Ştefan cel Mare”, 
la care a participat şi Catedra 
„Electromecanică şi metrolo-
gie” (CEM) (şef – Ilie Nucă, conf., 
dr. ing.) a Facultăţii de Energe-
tică, UTM.

CEM a demonstrat modele teh-
nologice indicând eficienţa energeti-
că în procesele de producţie şi surse 
regenerabile de energie rezultate din 
cercetările ştiinţifice ale studenţilor şi 
profesorilor. Este vorba de o sursă re-
glabilă de tensiune autonomă cu pa-
nou fotovoltaic şi un termogenerator 
eolian (transformarea directă a energi-
ei vântului în căldură), cele două mo-
dele fiind realizate de Ion Sobor, conf., 
dr. ing., şi Cornel Gherţescu, lector su-
perior. Totodată, au fost demonstrate 
şi motoare electrice speciale cu pier-

deri de putere reduse, cu număr de 
faze mărit.

În cadrul Săptămânii Europene a 
energiei durabile reprezentantul CEM, 
Andrei Chiciuc, a participat la Bruxel-
les, la Conferinţa ştiinţifică „Energia 
pentru tine”, indicând aşa-numita 
„energie curată” (energia regenerabilă 
şi eficienţa energetică). 

În toate ţările civilizate se pune 
accentul pe economia propriu-zisă 
a energiei. În Moldova  consumul de 
energie la unitatea de produs este 
deocamdată prea mare. De exemplu, 
un motor electric supradimensionat la 

troleibuz consumă energie elec-
trică de 3 ori mai mult decât un 
motor mai mic şi reglabil.

Principalul consumator de 
electricitate este şi motorul în-
suşi. Tocmai de aceea astăzi în 
lume se lucrează la aşa-numita 
metodă de reglare automati-
zată a funcţionării, să zicem, 
a acestui motor, astfel ca el să 
consume energie electrică în 
mod diferenţiat, conform inten-
sităţii lucrului său. De exemplu, 
ascensorul la ridicare lucrează 
mai intens, iar la coborâre – mai 
puţin. În plus, la coborâre ar tre-
bui ca el să şi producă energie 

electrică.
La asemenea probleme, după 

cum ne-a informat dl Ilie Nucă, lucrea-
ză în mod teoretic şi practic întreaga 
catedră. La expoziţia din parc multe 
firme de la noi au căutat să stabileas-
că legături de colaborare cu această 
catedră, ea fiind singura în republică 
aptă pe planul problemelor economi-
ei energetice.

Catedra „Electromecanică şi me-
trologie” are astăzi o optică modernă 
în cercetările sale, în pregătirea tineri-
lor ingineri .

Activitatea de formare continuă 
la Catedra ACGV începe în anul 1994, 
când prima grupă de specialişti din 
domeniul aprovizionării cu gaze a fost 
înmatriculată la studii de calificare su-
plimentară de 3 ani, cu frecvenţă re-
dusă. Evaluarea finală prevedea două 
examene de licenţă (o probă de profil 
şi o alta de specialitate) şi susţinerea 
publică a unui proiect de licenţă. Prin 
aceste cursuri, în perioada 1994-2009, 
au fost instruiţi 93 de specialişti, care 
au obţinut diplome de calificare su-
plimentară în domeniul ingineriei 
sistemelor de alimentare cu căldură şi 
gaze, ventilaţie.

O nouă etapă în activitatea de for-
mare continuă începe în anul 2004, 
când prin Hotă-
rârea Guvernu-
lui RM nr. 1224 
din 09.XI.2004 
a fost aprobat 
Regulamentul 
cu privire la or-
ganizarea for-
mării profesio-
nale continue. 
Catedra trece la 
o nouă formă de 
perfecţionare a 
cadrelor din economia naţională – re-
calificarea profesională în baza studii-
lor superioare. 

Iniţial, pentru absolvenţii institu-
ţiilor de învăţământ superior tehnic 
în alte domenii decât Ingineria sis-
temelor de alimentare cu căldură şi 
gaze, ventilaţie, catedra a elaborat 
şi aprobat planuri de învăţământ cu 
durata studiilor de 8 luni (550 ore) în 
trei specializări: Ingineria sistemelor 
de alimentare cu gaze combustibile 
naturale; Ingineria sistemelor de în-
călzire, ventilare şi condiţionare a ae-
rului; Ingineria sistemelor de alimen-
tare centralizată cu căldură. Ulterior, 
asemenea planuri de învăţământ au 
fost aprobate şi pentru absolvenţii in-
stituţiilor de învăţământ superior, al-
tele decât tehnice, dar care activează 
în ramura de aprovizionare cu gaze, 
durata studiilor fiind de 18 luni (2650 
ore). Evaluarea finală prevede susţine-
rea publică a unui proiect de diplomă 
de recalificare profesională.

Până în prezent au fost instruiţi 
199 de specialişti care activează în 
diverse sfere ale economiei naţionale, 
51 dintre ei fiind absolvenţi cu studii 
economice, juridice, agrare, peda-
gogice dar care activează în ramura 
aprovizionării cu gaze. După absolvi-
rea cursurilor, ei au obţinut diplome 
de recalificare profesională în dome-
niul ingineriei sistemelor de alimentare 
cu gaze combustibile naturale, având 

dreptul să activeze în domeniul re-
spectiv. 

La ora actuală la studii de recalifi-
care profesională se află două grupe: 
36 de cursanţi cu durata studiilor de 8 
luni (absolvenţi ai instituţiilor cu profil 
tehnic) şi 24 – cu durata studiilor de 18 
luni (absolvenţi ai instituţiilor cu profil 
diferit de cel tehnic, care activează în 
ramura aprovizionare cu gaze). 

Concomitent cu cele 6 programe 
de recalificare profesională şi califica-
re suplimentară în baza studiilor su-
perioare, care se află în permanentă 
derulare, la catedră se organizează şi 
cursuri de formare continuă de scur-
tă durată pentru diverse categorii de 
specialişti: proiectanţi, constructori, 

experţi, personal responsabil de ex-
ploatarea reţelelor şi instalaţiilor de 
gaze.

În scopul extinderii activităţii de 
formare continuă, la iniţiativa Cate-
drei ACGV, pe 24 mai 2012, UTM a 
semnat un acord-cadru de colaborare 
cu SA „Moldovagaz” şi 13 acorduri de 
colaborare cu societăţile cu răspun-
dere limitată din teritoriu, afiliate SA 
„Moldovagaz”. În 2011 un acord-ca-
dru similar a fost semnat cu SA „Ter-
mocom”.

Ţinând cont de importanţa dez-
voltării în continuare a relaţiilor de 
parteneriat cu întreprinderile, Cate-
dra ACGV îşi propune: consolidarea 
capacităţilor umane, tehnice, mana-
geriale pentru o antrenare mai efici-
entă a acestora în formarea continuă 
a specialiştilor din economia naţio-
nală; extinderea activităţii de formare 
continuă prin organizarea studiilor de 
recalificare profesională pentru per-
sonalul ingineresc care nu are studii 
de profil, dar activează la exploatarea 
instalaţiilor de gaze lichefiate şi natu-
rale comprimate; actualizarea şi adap-
tarea planului de învăţământ pentru 
recalificarea profesională a specialiş-
tilor cu studii superioare tehnice (du-
rata studiilor – 8 luni), conform preve-
derilor Procesului Bologna.

Constantin ŢULEANU,
dr., conf. univ., 

şef Catedră ACGV 

ACGV: Formarea continuăUn pas mic din partea ta. Un pas mare pentru Europa

Moldova” şi Universitatea Tehnică a 
Moldovei.

BEST-Chişinău este un grup local 
al Board of European Students of Te-
chnology (BEST), organizaţie studen-
ţească de nivel european, apolitică, 
nonprofit, fondată în 2007, care are 
drept scop facilitarea relaţiilor dintre 
studenţii din toată Europa, companii 
şi universităţi.

Ana Vinogradova,
studentă USM

S-a născut pe 15 iunie 1939, în 
s. Bardar, jud. Lăpuşna, România. 
După absolvirea şcolii medii din s. 
Bardar (1956) şi-a depus actele la 
Institutul Agricol din Chişinău, Fa-
cultatea de Mecanizare a Agricul-
turii, specialitatea „Inginer mecanic 
pentru repararea şi exploatarea ma-
şinilor agricole, tractoarelor şi au-
tomobilelor”. După absolvire a fost 
îndreptat la lucru în s. Cioara, r. Hân-
ceşti, pe un termen obligatoriu de 3 
ani şi abia peste 3 ani de activitate la 
locul destinat i s-a înmânat diploma 
de inginer-mecanic. Aşa erau legile 
pe acele timpuri.

În 1966 vine la Institutul Politeh-
nic „S. Lazo” din Chişinău, unde acti-
vează timp de 48 de ani. A suplinit 
posturile de lector asistent, lector 
superior, conferenţiar universitar la 
Facultatea de Mecanică, Radioelec-

Vasile Popa 75
tronică, iar actualmente – la Faculta-
tea de Inginerie şi Management în 
Construcţia de Maşini, iar din 2011 
– la Catedra „Maşini şi sisteme de 
producţie”.

Studii postuniversitare: Facul-
tatea de Perfecţionare a Cadrelor 
Didactice din or. Tula (Rusia); cursuri 
superioare de perfecţionare „Asigu-
rarea metodologică a lucrărilor şti-
inţifice” din or. Leningrad şi cursuri 
superioare de informatică şi paten-
tare din or. Moscova.

Este unul din fondatorii fostei 
Catedre „Construcţii şi echipamente 
de maşini agricole”, predă cursul „To-
leranţe şi control dimensional”.

Autor a peste 60 de articole şti-
inţifice, 24 îndrumare metodice, 4 

manuale şi monografii, 47 brevete 
de invenţie. A participat la realiza-
rea a 10 contracte economice.

Pe parcursul anilor, Senatul UTM 
l-a desemnat autor al „Celui mai bun 
manual” (a.u.2005/2006) şi „Cel mai 
bun cadru didactic” (a.u. 2006-2007 
şi 2008-2009).

Pe lângă activitatea pedagogică 
şi ştiinţifică, s-a manifestat şi ca poet 
amator. În curând îi va apărea de 
sub tipar culegerea de poezii des-
pre colegii de breaslă „Haz în clipe 
de necaz”. 

Profesorii Catedrei MSP, ingine-
rii şi studenţii specialităţilor MSP şi 
CEMA Vă felicită călduros, domnule 
conf. Vasile Popa, cu prilejul onora-
bilei vârste de 75 de ani şi Vă doresc 
multă sănătate, succese în toate do-
meniile de activitate, bucurii, prospe-
ritate şi fericire în viaţă!

Petru Stoicev, 
şef Catedră MSP, 

dr. hab., prof. univ.


